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Proiectul irPP/SAAH de reAbilitAre integrAtă A PAtrimoniului 
de ArHitectură şi ArHeologic

Prof. dr. ing. Dan Lungu1, 2

1 institutul naţional al monumentelor istorice
2 universitatea tehnică de construcţii bucureşti

elemente generale
Proiectul de reabilitare integrată şi 

cercetare a Patrimoniului de Arhitectură 
şi de Arheologie IRPP/SAAH (lntegrated 
Rehabilitation Project Plan /Survey on the 
Architectural and Archaeological Heritage) 
face parte din Programul regional pentru 
Patrimoniul cultural şi natural din sud-estul 
europei, RPSEE, 2003 ÷ 2010.

Programul şi Proiectul reprezintă o iniţia-
tivă comună a Consiliului Europei (Directorate 
of Culture and Cultural and Natural Herita-
ge – DGIV, Regional Cooperation Division) şi   
Comisiei Europeane (Directorate General for 
Education and Culture şi Directorate General 
for Enlargement) urmărind stimularea coope-
rării între ţările din sud-estul europei şi dintre 
acestea şi instituţiile europene.

Proiectul IRPP/SAAH contribuie la dez-
voltarea dialogului inter-cultural şi o recunoaş-
tere a diversităţii culturale din ţările balcanice şi 
promovează patrimoniul de arhitectură şi arheo-
logic ca fundament al dezvoltării durabile.

la program şi proiect participă nouă 
beneficiari din sud-estul europei, Albania, 
bosnia şi Herzegovina, bulgaria, croaţia, 
Kosovo, muntenegru, românia, Serbia şi Fosta 
republică iugoslavă a macedoniei.

Proiectul intenţionează să construiască mo-
dele naţionale pentru restaurarea monumentelor 
istorice pe baza experienţei europene în protecţia 
patrimoniului cultural şi în restaurarea şi reabili-
tarea monumentelor istorice.

Proiectul solicită eforturi susţinute din 
partea autorităţilor centrale şi locale şi din partea 
proprietarilor de monumente sau a societăţii 
civile pentru a demonstra că patrimoniul cultural 
este un element fundamental pentru dezvoltarea 
viitoare a româniei ca membru al uniunii 
europene.

Structura RPSEE
Programul RPSEE şi componenta A a 

acestuia, intitulată Plan de realizare a unei 

capacităţi instituţionale, ICBP (Institutional 
Capacity Building Plan), sunt coordonate în 
românia de Ministerul Culturii, Cultelor şi 
Patrimoniului Naţional.

componenta b a Programului, intitulată 
Plan de reabilitare integrată şi cercetare a Pa-
trimoniului de Arhitectură şi Arheologie, IRPP/
SAAH (lntegrated Rehabilitation Project Plan /
Survey on the Architectural and Archaeological 
Heritage), este coordonată de Institutul Naţio-
nal al Monumentelor Istorice. 

componenta c a Programului, Proiect 
Pilot de dezvoltare regională LDPP (Local 
Development Pilot Project) este coordonată de 
Ministerul  Culturii şi Patrimoniului Naţional.

Proiectul IRPP/SAAH a fost construit şi 
gestionat de Institutul Naţional al Monumentelor 
Istorice,  bucureşti.

În anii 2003-2006, unele componente ale 
Proiectului şi Programului au fost coordonate 
de arh. Corina Lucescu şi dr. arh. Adrian 
Crăciunescu.

În cadrul proiectului european IRPP/
SAAH au fost selectate în vederea reabilitării 
prioritare 186 de monumente de arhitectură şi 
situri arheologice situate în sud-estul europei.

26 din cele 186 monumente şi situri au 
fost definite în urma conferinţei de la ljubljana    
privind cultura în relaţiile externe ale uniunii 
europene (13-14 mai 2008), ca proiecte 
„consolidate” şi au devenit eligibile în anii 2008-
2010 pentru o finanţare prioritară şi urgentă, din 
fonduri europene sau/şi naţionale. 

Proiectul IRPP/SAAH  la inmi
românia este cea mai mare ţară din sud-

estul europei, cu un număr impresionant de 
aproape 30.000 monumente, situri şi ansambluri, 
conform Listei Monumentelor Istorice, LMI 
2004. dintre acestea peste 6.600 sunt din 
grupa valorică A (de importanţă naţională/
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Fig 1. cele 16 obiective (iniţiale) din lista PIL a Proiectului IRPP/SAAH, decembrie 2006
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internaţională) şi peste 60% sunt monumente de 
arhitectură.

cele 16 monumente istorice şi situri din 
românia care au format iniţial obiectul proiectului 
IRPP/SAAH sunt indicate în Figura 1:   

Sarmizegetusa regia – munţii orăştie, 1. 
grădiştea muncelului, judeţul Hunedoara

Histria – oraşul grec, roman şi bizantin 2. 
istria, judeţul constanţa

biserica doamnei, bucureşti3. 
biserica „Sfinţii Împăraţi constantin şi 4. 

elena”, târgovişte, judeţul  dâmboviţa
Ansamblul brâncovenesc Sâmbăta de 5. 

Sus,  judeţul braşov

cetatea oradea, oradea, judeţul bihor6. 
biserica evanghelică din drăuşeni, 7. 

comuna caţa, judeţul braşov
şcoala latină, comuna cincu, judeţul 8. 

braşov
Sinagoga din iaşi9. 
oraşul de Floci – Situl medieval, 10. 

giurgeni, judeţul ialomiţa
biserica din lemn răstoliţa, judeţul 11. 

mureş
 biserica din lemn oroiu, judeţul mureş 12. 
biserica din lemn lunca mureşului, 13. 

judeţul Alba
biserica din lemn Frasin deal – copăceni, 14. 

Fig. 2.  monumentele şi siturile din lista Prioritară de intervenţie (PIL) a proiectului european IRPP/SAAH
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judeţul dâmboviţa, 
biserica din lemn  Frasin deal – şerbeşti, 15. 

judeţul dâmboviţa 
biserica din lemn Frasin Vale, judeţul 16. 

dâmboviţa.

În anii 2003 – 2005 la INMI s-a constituit 
Lista de Intervenţii Prioritare (PIL) pentru cele 
16 monumente: 13 monumente istorice (dintre 
care zece biserici) şi trei situri arheologice. În 
continuare, în anii 2005 - 2006 au fost întocmite 
Studii de Evaluare Tehnică (PTA) pentru fiecare 
obiectiv din cele 16.

În anii 2007 - 2008 a fost reactualizată 
Lista de Intervenţii Prioritare (PIL) pentru toate  
monumentele istorice şi siturile arheologice 
din proiect, rearanjate in final în 12 poziţii prin 
gruparea celor trei biserici de lemn din judeţul 
dâmboviţa şi separat a celor trei biserici de 
lemn din judeţul mureş şi judeţul Alba în numai 
două poziţii.

de asemenea s-a completat, la sugestia 

MCCPN, lista iniţială a monumentelor din 
Proiect cu conacul marghiloman, din Hagieşti, 
judeţul ialomiţa.

Pentru toate cele 12 poziţii din PIL 2007 - 
2008 au fost reactualizate şi Evaluările Tehnice 
Preliminare (PTA) precedente şi au fost selectate 
următoarele cinci proiecte pentru o finanţare 
prioritară:

conacul marghiloman, judeţul (i) 
ialomiţa;

biserica evanghelică din drauşeni, (ii) 
judeţul braşov;

 biserica „Sfinţii Împăraţi constantin (iii) 
şi elena” din târgovişte, judeţul dâmboviţa;

 Sinagoga din iaşi;(iv) 
Situl arheologic Histria din judeţul (v) 

constanţa.
Pentru cele cinci obiective s-a întocmit 

de către INMI şi s-a înaintat coordonatorului 
european al Programului RPSEE, un Catalog 
cuprinzând studiul istoric, starea actuală şi 
viitoarea funcţiune/utilizare a monumentului, 

reHAbilitAting our common 
EUROPEAN HERITAGE

this site was selected in 2004 by the national 
authorities as a priority for rehabilitation. 

integrated rehabilitation Project Plan/ Survey 
of the Architectural and Archaeological 

Heritage (irPP-SAAH)

A Joint Programme of the council of
europe and the european commission

reAbilitAreA PAtrimoniului 
noStru comun euroPeAn

Acest sit a fost selectat in anul 2004
de autorităţile române ca o prioritate pentru 
reabilitare. Proiect integrat de reabilitare şi 
evaluare a patrimoniului de arhitectură şi 

arheologic, irPP-SAAH.

un Program comun al consiliului europei
şi al comisiei europene

Fig. 3. Plăci  de monument 2007 (a) şi 2009  (b) 
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precum şi o estimare a costurilor lucrărilor de 
reabilitare.

În cursul anului 2008 s-au realizat Studii de 
fezabilitate (FS) pentru toate cele cinci obiective 
din Catalog, iar în anul 2007 s-au efectuat 
asemenea studii şi pentru cele trei biserici de 
lemn din judeţul damboviţa.

Fiind în procedură de retrocedare, 
conacul marghiloman Hagieşti a rămas în afara 
proiectului IRPP/SAAH  în anul 2009.

Între 14 şi 18 aprilie 2008 a avut loc 
vizita misiunii Consiliului Europei în românia 
formată din dr. John bold, u.K, coordonator în 
Programul RPSEE, şi dr. Alkis Prepis, expert, 
grecia, care au vizitat obiectivele din catalog 
şi au formulat, în raportul misiunii, observaţii 
pentru dezvoltarea în continuare a proiectului.

misiunea experţilor consiliului europei a 
fost urmată de o misiune fotografică a domnului 
Sandro Weltin. Acesta între 5 şi 12 mai 2008, a 
fotografiat majoritatea obiectivelor din românia 
cuprinse în proiectul IRPP/SAAH în vederea 
expoziţiei de fotografii a Proiectului care s-a 
prezentat la ljubliana, în noiembrie 2009.

Proiectul Plăcilor de monument
În cadrul proiectului IRPP/SAAH, în 

toamna anului 2007, s-au instalat la şapte 
monumente (din cele 12),  plăcile de  monument 
editate de Consiliul Europei, Figura 3.

Plăcile au sosit în românia pe 10 
septembrie 2007, instalarea lor a constituit 
Proiectul plăcilor de monument, The Plaque 
Project, ce s-a desfăşurat în toamna 2007 şi în 
primăvara anului 2008. În anul 2010 urmează să 
se instaleze noile plăci de monument editate de 
consiliul europei la sfârşitul anului 2009 pentru 
toate poziţiile din PIL.

o ilustrare sintetică a activităţilor efectuate 
de INMI pentru elaborarea documentaţiilor  PIL, 
PTA şi FS în anii 2005 - 2008 este prezentată în 
tabelul 1.

responsabilii inmi în cadrul proiectului 
IRPP/SAAH au fost: pentru proiectele de 
arhitectură, arh. iosef Kovacs, arh. cristina 
ionescu şi arh. corina lucescu, iar pentru 
proiectele de arheologie dr. ist. daniela mihai.

Fonduri onmi pentru restaurarea monu-
mentelor din proiectul IRPP/SAAH

Începând din anul 2005, Oficiul Naţional 
al Monumentelor Istorice s-a implicat activ 
alături de INMI în realizarea componentei b 

a programului - Plan de reabilitare integrată 
şi cercetare a Patrimoniului de Arhitectură şi 
Arheologic (IRPP/SAAH), alocând fonduri 
prin „Programul naţional de restaurare” al 
Ministerului Culturii, Cultelor şi Patrimoniului 
Naţional, MCCPN, „Protocolul de colaborare 
încheiat între Inspectoratul de Stat în Construcţii 
şi Oficiul Naţional al Monumentelor Istorice” 
şi „Programul cultural Pilot de consolidare şi 
restaurare a unor monumente istorice cu fonduri 
din timbrul monumentelor istorice”. 

din aceste fonduri au fost achiziţionate 
servicii de proiectare şi lucrări de execuţie 
construcţii şi componente artistice în vederea 
punerii în valoare a monumentelor istorice din 
program.

Fondurile de reabilitare de la MCCPN 
prevăzute între anii 2005 – 2009 pentru 
monumentele istorice de arhitectură şi siturile 
arheologice din proiectul IRPP/SAAH, sunt 
prezentate în tabelele 2 conform datelor de 
la Oficiul Naţional al Monumentelor Istorice, 
instituţie prin care s-au  derulat finanţările.

la sumele din tabelele 2a si 2b alocate 
de Ministerul Culturii Cultelor şi Patrimoniului 
Naţional prin Oficiul Naţional al Monumentelor 
Istorice pentru proiectul IRPP/SAAH, trebuie 
adăugate şi următoarele contribuţii:

la oraşul de Floci, Situl medieval, (i) 
giurgeni, judeţul ialomiţa, peste 600.000 lei de 
la Consiliul Judeţean Ialomiţa pentru lucrări de 
amenajare a sitului, un Punct muzeal şi o bază 
arheologică, care s-au deschis oficial în luna 
noiembrie 2009.

la cetatea oradea, judeţul bihor, (ii) 
peste 8 milioane euro, printr-un program al 
autorităţilor locale. 

lucrările de restaurare şi reabilitare pentru 
obiectivele din Proiectul IRPP/SAAH prezentate 
în tabelele 2a şi 2b şi sunt detaliate de Oficiul 
Naţional al Monumentelor Istorice, ing. Dan 
Nicolae Buşcu, în tabelul 3.

conform Consiliului Europei, (Directorate 
of Culture and Cultural and Natural Heritage 
– DGIV, Regional Cooperation Division) şi 
Comisiei Europeane, (Directorate General for 
Education and Culture şi Directorate General 
for Enlargement) şi coordonatorilor de Proiect 
IRPP/SAAH, pentru anii 2009 - 2010 este 
prevăzută ca acţiune principală promovarea 
celor 26 de proiecte consolidate IRPP/SAAH, 
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Fig. 4. Cele 2 proiecte consolidate IRPP/SAAH din România

evangelical Fortified church drauseni, 
brasov county

church of the Holy empors 
constantin and elena, targoviste
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inclusiv prin negocieri cu investitori, potenţiali 
sponsori şi bancheri din uniunea europeană şi 
din românia. 

cele două proiecte consolidate ale 
româniei, incluse în catalogul distribuit la 
conferinţa de la ljublijana, sunt biserica “Sfinţii 
Împăraţi constantin şi elena”, târgovişte, 
judeţul dâmboviţa şi biserica fortificată din 
drăuşeni, comuna caţa, judeţul braşov, Figura 
4. Acestea  trebuie să beneficieze de maximă 
prioritate la finanţarea din fonduri europene şi 
naţionale.

continuarea programului RPSEE dincolo 
de anul 2010, printr-o decizie politică privind 
dezvoltarea sa în fiecare din ţările din Sud-
estul europei, membre în Programul RPSEE, 
a fost decisă la conferinţa privind Patrimoniul 
cultural din Sud-estul europei desfăşurată la 
ljubliana în 6 - 7 noiembrie 2009. 

conferinţa a fost deschisă printr-un 
discurs al ministrului culturii din republica 
Slovenia, doamna majda Širca, discurs urmat 
de o conferinţă de presă.  evenimentul a cuprins 
trei sesiuni de comunicări ştiinţifice precum şi 
inaugurarea expoziţiei cu tema “ljubljana“.

Process – rehabilitating our common 
Heritage”. cele trei sesiuni ale conferinţei au 
fost:

1.“the ljubljana Process - Funding 
Heritage rehabilitation in South-east europe” 

moderată de domnul robert Palmer, Consiliul 
Europei;

2. “Future Prospects for Heritage 
rehabilitation Projects in the region” moderată 
de domnul Wenceslas de lobkowicz, Comisia 
Europeană;

3.“ministerial round table” moderată 
de doamna majda Širca, ministrul culturii din 
republica Slovenia.

de asemenea, cu această ocazie a fost 
lansat şi web-site-ul oficial IRPP/SAAH.

Programul RPSEE şi proiectul IRPP/SAAH 
pentru ţările din Sud-estul europei sunt extinse 
sub forma Kyiv Initiative, Regional Programme 
Black Sea and South-Caucasus, pentru 5 ţări din 
zona mării negre şi a caucazului.

Iniţiativa Kyiv a fost lansată la bucureşti 
în 2006 şi reconfirmată printr-o nouă întâlnire 
în 2009, la Ministerul Culturii, Cultelor şi 
Patrimoniului Naţional şi are ca ţări participante 
Armenia, Azerbaijan, georgia, moldova şi 
ukraina.

impactul proiectului IRPP/SAAH a fost 
atât politic, prin noile strategii de reabilitare 
(PIL, PTA, FS, BP) recomandate de Consiliul 
Europei şi Comisia Europeană, precum şi 
social şi economic, prin creşterea implicării 
comunităţilor locale în iniţiativele şi acţiunile 
de reabilitare a monumentelor istorice.

https://biblioteca-digitala.ro
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Fig. 5  Proiectele consolidate pentru beneficiarii proiectului irPP/SAAH, noiembrie 2009, ljublijana (exemple)

Fig. 6. catalogul expoziţiei de fotografii a obiectivelor din proiectul irPP/SAAH, noiembrie 2009, ljublijana
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